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 Introduccion

 La campana militar llevada a cabo en la peninsula de Baja
 California del 29 de enero al 22 de junio de 1911, por parte
 de grupos de insurrectos dirigidos por el Partido Liberal
 Mexicano en Los Angeles, constituye uno de los episodios
 mas interesantes y controvertidos de la decada de lucha ar
 mada de 1910 a 1920 en Mexico. La junta directiva del
 PLM, integrada por Ricardo Flores Magon como presiden
 te, su hermano Enrique (tesorero), Librado Rivera (secreta
 rio) y Praxedis G. Guerrero (vocal), eligio a Baja California
 como bianco de ataque esencialmente por razones estrategi
 cas; de hecho, la idea de atacar la peninsula habia flgurado
 como parte de los planes belicos de este grupo a partir de la
 serie de revueltas que habia Uevado a cabo contra el gobier
 no de Diaz en 1908. La region no solo quedaba distante y
 aislada del resto de la Republica, sino que la ausencia de ca
 rreteras, ferrocarriles y fuertes guarniciones de tropas debili
 to la capacidad del gobierno federal para reprimir cualquier

 movimiento rebelde en la zona. Dado que la region quedaba
 bastante cerca del cuartel general del PLM en Los Ange
 les, la junta pensaba que seria mas facil controlar la direc
 cion de la campana desde este punto que en cualquier otra
 parte de Mexico. Una vez que cayera en sus manos, la junta
 planeaba utilizarla como base y campo de reclutamiento para
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 continuar la guerra en el norte y oeste de Mexico. La junta
 se trasladaria alii para dirigir las operaciones, y seguiria tras
 sus fuerzas victoriosas para conquistar el resto del pais.1

 No obstante, si bien en la actualidad los mexicanos, en
 general, reconocen a Flores Magon como un precursor im
 portante de la revolucion mexicana, su reputation ha sido
 dafiada debido a ciertas circunstancias relacionadas con la
 ofensiva liberal en esta region, particularmente, la notable
 presencia de extranjeros en las filas de los insurrectos. Va
 rios escritores, sobre todo los de nacionalidad mexicana, han
 afirmado que las operaciones de los magonistas en Baja Cali
 fornia constituyeron una expedition filibustera cuyo proposi
 to fue establecer, con el respaldo economico del gobierno de
 Estados Unidos, o de individuos y empresas comerciales
 de aquella nation, una republica independiente que poste
 riormente seria incorporada a la Union Americana.2

 En varias ocasiones durante el transcurso de esta campa
 fia, un ciudadano estadounidense 11amado "Dick" Ferris,
 promotor comercial de Los Angeles, a menudo encabezaba
 las noticias periodisticas relacionadas con esta lucha. En
 gran parte debido a esta publicidad, referente a lo que se ha
 escrito sobre el movimiento magonista desde entonces, han
 surgido dos corrientes de opinion casi diametralmente
 opuestas en torno al papel de Ferris en el contexto de la re
 vuelta liberal en esta region. Algunos escritores, principal
 mente de nacionalidad mexicana, han aseverado que Ferris
 fue el actor principal en el supuesto proyecto filibustero
 mencionado anteriormente. Hace poco mas de tres decadas,
 el historiador estadounidense Lowell L. Blaisdell dio su pro
 pia interpretation de los hechos, realizada con base en una
 variedad de fuentes primarias y secundarias, afirmando que
 aunque el promotor si propuso tal proyecto, solo lo hizo con

 1 Regeneracidn (20 mayo 1911); Bernal, 1982, p. 45; Turner, 1984,
 pp. 221-222, y Kaplan y Flores Magon, 1986, vol. 2, p. 59.

 2 Vease Velasco Ceballos, 1920; Ortiz Rubio, 1937, p. 226; Garcia
 Granados, 1956, vol. 2, pp. 143-151; Aldrete, 1958, pp. 16-21, y Melo
 de Remes, 1964, pp. 13-30 y 99-103.
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 el proposito de recabar publicidad y de hecho no tenia la me
 nor intencion de Uevar a cabo sus planes.

 Sin embargo, estas dos versiones tan radicalmente distin
 tas no han tornado en consideration varios factores y cir
 cunstancias que se propone considerar el siguiente trabajo.
 Veremos aqui que, en realidad, el papel de Ferris en la
 lucha magonista en Baja California se encuentra en algiin
 punto intermedio entre estas dos corrientes de opinion y
 que, aunque no se distinguio como la figura central de nin
 guna conspiration de tipo filibustero, tampoco puede ser
 descrito como un mero buscador de publicidad.

 LOS ANTECEDENTES DE FERRIS

 Richard Wells Ferris era originario de Washington, D. C,
 donde nacio en 1867. Obligado a dejar la escuela a una edad
 relativamente temprana debido a un accidente de tranvia,
 comenzo a trabajar en un despacho de abogado, mientras
 ejercia varios cargos menores en la Camara de Diputados y
 el Senado. Despues de servir durante un tiempo como em
 pleado de las oficinas del Ferrocarril Wabash en Chicago,
 trabajo con varias compafiias teatrales, con las cuales visita
 ba otras ciudades del pais. Organizo despues sus propias
 compaiiias teatrales, todas las cuales fracasaron, hasta Uegar
 a la creation del grupo denominado "Ferris Comedians"
 (los comicos de Ferris), que si tuvo exito. Ferris incremento
 gradualmente el numero de estos grupos hasta llegar a tener
 diez compafiias que recorrian las principales ciudades de la
 nation; ademas, adquirio mas de 50% de las acciones en va
 rias de las producciones teatrales de mayor exito en aquel
 tiempo, como ''Checkers", "Graustark", "Way Out West",
 "My Jim", etcetera.

 En 1905, Ferris decidio mudarse a Los Angeles, acompa
 fiado por su segunda esposa, Florence Stone, quien le dio un
 gran apoyo en sus diferentes proyectos. Alii, nuestro promo
 tor inauguro el Auditorium Theatre, del cual fungio como
 gerente durante dos temporadas. Con el tiempo, amplio sus
 actividades comerciales, convirtiendose en promotor de
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 eventos de todo tipo: carreras automovilisticas y aeronauti
 cas que fueron celebradas en ciudades a lo largo de la costa
 del Pacifico, partidos de beisbol nocturnos, desfiles, exposi
 ciones de todo tipo, etcetera.3

 Tambien tenia cierta ambition politica, como se mostro
 en 1910, cuando consiguio ser nombrado candidato del Par
 tido Democratico para el puesto de vicegobernador de Cali
 fornia; sin embargo, perdio la election por breve margen.4

 Cuando una pequeria partida magonista encabezada por
 Jose Maria Leyva y Simon Berthold tomo el pueblo fronteri
 zo de Mexicali el 29 de enero de 1911, acontecimiento que
 marco el inicio de la campana liberal en la peninsula, Ferris
 dirigia, desde su oficina en San Francisco, la carrera de au
 tos "Panama-Pacifico" en Oakland, California, ademas de
 ocuparse de otras actividades de tipo comercial.5 Debido a
 las circunstancias del momento, entonces, el promotor se
 encontraba muy cercano al escenario de la lucha, y en la
 misma ciudad en que estaba establecida la junta magonista.
 A medida que la campana se desarrollaba, se convencio de
 que podria Uegar a formar parte de una maniobra publici
 taria con objeto de captar la atencion del publico durante
 las ceremonias de inauguration (de las cuales era el geren
 te), de la futura exposition "Panama-California", que de
 bia coincidir con la termination del canal de Panama, y que
 estaban programadas para realizarse entre el 19 y el 22 de
 julio de 19ll.6

 Ferris pertenecia a aquellos estadounidenses que creian
 que la peninsula bajacaliforniana debia constituir una parte
 integral de su pais. Al igual que muchos de sus conacionales
 de aquella epoca, tenia una fe inquebrantable en la nueva
 nation americana que proporcionaba a sus ciudadanos una

 3 San Francisco Chronicle (7 y 23 feb. 1911) y San Diego Union (17 mayo
 y 2 jun. 1911).

 4 San Diego Union (3 jun. 1911); testimonio de "Dick" Ferris, en
 Revolutions, 1913, p. 386; Who's Who, 1913, pp. 137-138, y Duenas Mon
 ies, s.f., pp. 53 y 55.

 5 San Francisco Chronicle (5 y 7 feb. 1911).
 6 San Diego Union (13 feb. 1911); .Saw Francisco Chronicle (24 feb. 1911).
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 prosperidad desacostumbrada, acompafiada por un nacio
 nalismo impetuoso que se tradujo en una politica externa
 agresiva. Opinaba que el pueblo estadounidense tenia la
 obligation de difundir sus ideales politicos y culturales, asi
 como los supuestos beneficios de la civilization del hombre
 bianco, entre los habitantes de las regiones ''subdesarrolla
 das" del mundo.

 El interes de los estadounidenses y de su gobierno en Baja
 California databa desde la primera mitad del siglo XIX.
 Aunque la peninsula no habia sido incluida en los terminos
 del Tratado de Guadalupe Hidalgo de 1848, el gobierno es
 tadounidense mostro interes en adquirirla durante las nego
 tiations en torno a la compra de la Mesilla en 1853. Debi
 do a las complicaciones potentiates que tal adquisicion
 implicaria, se contento por lo pronto con la compra de
 aquellas porciones de terreno que constituyen hoy en dia los
 limites surenos de los estados de Nuevo Mexico y Arizona.7

 A pesar de la vacilacion por parte del gobierno de Estados
 Unidos, relativa a la adquisicion de Baja California, varios
 filibusteros y aventureros tomaron el asunto en sus propias
 manos al lanzar, entre 1851 y 1857, una serie de ataques
 contra la peninsula y el estado de Sonora, con el proposito
 de conquistar estos territorios y posteriormente incorporar
 los a la Union Americana. Todas estas expediciones fracasa
 ron y, despues de 1857, con exception de los intentos filibus
 teros infructuosos dirigidos por los estadounidenses J. K.

 Mulkey, B. A. Stephens, Augustus Merril, Edward Hill, J.
 F. Janes y otros de 1888 a 1890, el peligro parecio haberse
 disipado.8

 Durante el porfiriato, la peninsula, como el norte de Me
 xico en general, se volvio economicamente cada vez mas
 sujeta a la poderosa atraccion gravitational de Estados Uni
 dos. La demanda mundial por productos minerales y ali
 menticios ?principalmente ganado? para satisfacer las
 necesidades de una poblacion en aumento, con el estableci

 7 Blaisdell, 1962, pp. 21 y 23.
 8 Brown, 1980, pp. 147-218; Meade, 1983, pp. 53-61, y Rolle,

 1951, pp. 160-166.
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 miento de una red ferroviaria en la region fronteriza, produ
 jo un auge economico en gran parte de esta zona.9 No obs
 tante, aunque hubo considerable crecimiento economico y
 demografico en Tamaulipas, Nuevo Leon, Coahuila, Chi
 huahua y Sonora durante este periodo, Baja California, en
 cambio, permanecio estancada debido a su terreno inhospi
 to y la distancia y las barreras geograficas ?sobre todo el
 desierto de Altar en Sonora?, que la separaban del resto de
 la Republica. El caracter aislado y subdesarrollado de la
 region no desperto mucho interes entre los inversionistas
 mexicanos. Por ende, hacia finales de la decada de 1880, el
 presidente Porfirio Diaz, como parte de su politica de atraer
 a Mexico las inversiones extranjeras para acelerar el desa
 rrollo economico del pais, permitio que los estadounidenses
 y otros extranjeros compraran terrenos y que tuvieran ac
 ceso a los recursos naturales de la peninsula. Estos respon
 dieron favorablemente a la oportunidad, sobre todo los de
 California, en vista del facil acceso que tenian a este territo
 rio por las vias terrestre y maritima.10

 A principios del siglo XX, la penetration economica ex
 tranjera en la peninsula habia crecido notablemente. Cien
 tos de colonos estadounidenses radicaban en las regiones de

 Mexicali, Tijuana y a lo largo de la costa del Pacifico. La
 mayoria de los estadounidenses de la zona costera eran ope
 rarios de minas y ranchos con pequeno capital, quienes ha
 bian arrendado o comprado terrenos a la Mexican Land and
 Colonization Company, un consorcio ingles. En cambio,
 habia varios grandes inversionistas entre los terratenientes
 estadounidenses de las areas de Mexicali y Tijuana.11 La
 actividad economica estadounidense mas vigorosa estaba
 concentrada en el valle de Mexicali, donde la Colorado De
 velopment Company, establecida por el californiano Char
 les R. Rockwood, habia hecho cultivables, por medio de un
 sistema de riego, las tierras circundantes del rio Colorado.

 9 Unikel, Ruiz Chiapetto y Garza Villarreal, 1978, pp. 20-24;
 Ramirez (comp.), 1987, vol. 2, pp. 429-430, y Martinez, 1988, p. 46.

 10 Hart, 1985, pp. 20-21 y Martinez, 1988, p. 46.
 11 Blaisdell, 1962, p. 34 y Duenas Montes, 1978, pp. 70-71.
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 La mayoria de los propietarios estadounidenses del valle
 eran rancheros, y poseian terrenos a ambos lados de la fron
 tera, y agitaron en favor de la compra por el gobierno de Es
 tados Unidos de la portion del delta del rio Colorado que
 pertenecia a Mexico. El terrateniente mas importante del
 valle era el general Harrison Gray Otis, un rico magnate ca
 liforniano y editor del influyente periodico Los Angeles Times,
 quien habia comprado 337 494 ha de los mejores terrenos
 para formar la California-Mexico Land and Cattle Com
 pany. Otros importantes terratenientes estadounidenses del
 valle eran Harry Chandler, yerno de Otis, William Ran
 dolph Hearst, dueno del periodico Los Angeles Examiner y de
 grandes extensiones de tierra en Chihuahua y otros estados,
 y G. C. Cudahy, de la poderosa familia de empacadores de
 carne de Chicago. El ferrocarril Southern Pacific habia
 construido un ramal conocido como el Inter-California, que
 se extendia desde Andrade, a unos kilometros al oeste de
 Yuma, Arizona, hasta Mexicali-Calexico, donde se conec
 taba a otra linea, vinculando asi el valle Imperial del lado
 estadounidense de la frontera con Los Angeles y Yuma. La
 empresa Southern Pacific poseia todas las propiedades ubi
 cadas entre la via del Inter-California y la linea divisoria.12

 A lo largo de la costa del Pacifico, el principal terratenien
 te estadounidense era John D. Spreckels, quien controlaba
 el ferrocarril San Diego-Arizona, era duefio de los periodi
 cos San Diego Union y Evening Tribune, y miembro de la pode
 rosa familia de San Francisco del mismo apellido que habia
 acumulado una fortuna en la production de aziicar refina
 da. El presidente Diaz habia otorgado permiso a Spreckels
 para la construction de una via al oriente de Tijuana, con
 objeto de conectar San Diego y el norte de Baja California
 con Yuma y el este de Estados Unidos, asi como proporcio
 nar facilidades portuarias a los valles Imperial y Mexicali.
 Aunque para 1911 la via solo se extendia hasta un punto
 ubicado 75 km al este de Tijuana, representaba el inicio de

 12 Ghamberlin, 1951, pp. 44-45; Blaisdell, 1962, pp. 44-45, y Gri
 jalva Larranaga, 1988, pp. 234-240 y 247.
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 una potential expansion de los ferrocarriles estadounidenses
 por todo el territorio.13

 El gobierno de Estados Unidos veia a la peninsula como
 una region muy estrategica en terminos del contorno geopo
 litico del Pacifico. La bahia de Pichilingue, cerca de La Paz,
 sirvio como una estacion carbonera para la flota del Pacifico
 estadounidense de 1861 a 1924. La de Magdalena, situada
 en el litoral occidental del distrito sur de la peninsula, fun
 ciono como una base de ejercicio o adiestramiento para di
 cha flota de 1907 a 1910, cuando el presidente Diaz rehuso
 renovar su arrendamiento.14

 Gradualmente comenzo a surgir otra vez en la mente de
 muchos ciudadanos norteamericanos, sobre todo entre
 aquellos que vivian en el suroeste cerca de la frontera, la
 idea de que la peninsula deberia ser anexada a su pais. Estas
 personas creian que Baja California tenia poco valor para
 los mexicanos y que, en cambio, podia ser de gran beneficio
 para la futura grandeza y prosperidad de su propio pais. De
 hecho, propuestas en torno a la adquisicion de la peninsula
 surgirian de vez en cuando en Estados Unidos hasta bien en
 trado este siglo.15

 El propio interes de Ferris en la zona databa desde algu
 nos aiios antes de la lucha de 1910, en San Francisco, cuan

 13 Blaisdell, op. cit., p. 36 y Ramirez Lopez, 1988, pp. 225-226.
 14 Magdalena Bay, 1912, pp. 937-939; Chamberlin, 1955, pp. 345

 359; Coronado, 1988, pp. 180-193, y Manno y Bednarcik, 1970,
 p. 365.

 15 A principios de la decada de 1930, circulaban rumores en el Con
 greso estadounidense de que la International Water Commission, una de
 pendencia del Departamento del Estado, habia recomendado la compra
 de la peninsula. Tambien por esas mismas fechas el senador Henry F.
 Ashurst presento en el Congreso su quinta resolution desde 1919 para la
 compra de Baja California y Sonora. Chamberlin, 1951, pp. 46-49. En
 1942, despues del ataque japones contra Pearl Harbor y otras derrotas in
 fligidas contra las fuerzas aliadas en el Pacifico, el senador Robert R.

 Reynolds de Carolina del Norte propuso la adquisicion de la peninsula
 para mejor proteger los intereses estrategicos estadounidenses en la zona.
 "Pacific and Alaskan Defense", comentarios del senador Robert R. Rey
 nolds de Carolina del Norte, en Congressional Record, 77o. Congreso, 2da.
 sesion (1942), pp. 1624-1626.
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 do su amigo Harry Stewart, Thomas S. Phelps Jr., oficial
 de la armada estadounidense jubilado, y Max Ihmsen del
 periodico Los Angeles Examiner, le platicaron de los recursos
 naturales de la region y de su importancia para los intereses
 economicos estadounidenses, asi como su position estrategi
 ca en vista de la proxima termination del canal de Panama.
 Despues de haber efectuado varias visitas personales a algu
 nas de las poblaciones del distrito norte del territorio, como
 Tijuana, Ensenada y el centro minero de El Alamo, conclu
 yo que "el establecimiento de un gobierno del tipo adecua
 do" en la region "induciria a que cientos de miles de jove
 nes estadounidenses decidiesen asentarse ahi".16

 La primera intervencion de Ferris en la lucha

 El 5 de febrero de 1911, una escasa semana despues de la
 toma de Mexicali por los liberales, Ferris habia propuesto al
 presidente Diaz, la compra de la peninsula a traves de un
 telegrama enviado por el doctor Plutarco Ornelas, el consul

 mexicano en San Francisco. El promotor y su amigo, Ri
 chard Cords, empleado de una compania de pesca, insinua
 ron que estaban ocupados en reunir a un grupo de financie
 ros y hombres de negocios interesados en el proyecto, entre
 ellos "Diamond Field" Jack Davis y los multimillonarios
 James J. Hill y John Pierpont Morgan. Ferris propuso Ua
 mar a la nueva entidad "La Republica de Diaz", que des
 pues de un tiempo, seria vendida a Estados Unidos por una
 cantidad no estipulada y con una ganancia para los organi
 zadores del proyecto.

 Casi al mismo tiempo, el promotor envio otro telegrama
 de amenaza al jefe insurrecto chihuahuense Pascual Orozco,
 debido a rumores en la prensa de que este marcharia con sus
 hombres contra Baja California en caso de que Ciudad
 Juarez cayera en manos de los rebeldes. Si su propuesta fue
 ra rechazada, advirtio Ferris a Orozco, enviaria una fuerza

 16 Testimonio de "Dick" Ferris, en Revolutions, 1913, pp. 373-375 y
 385-386.
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 expedicionaria a la region desde San Francisco por mar con
 objeto de tomar la peninsula por la fuerza. A continuation,
 Ferris procedio a anunciar en diversos periodicos de Nueva
 York la necesidad de contar con 1 000 voluntarios, petition
 que fue respondida a traves de numerosas Uamadas telefo
 nicas a su cuarto de hotel en San Francisco, asi como por
 cartas, que segun la prensa, eran de ciudadanos estadouni
 denses y canadienses, entre los cuales habia muchos hom
 bres con experiencia militar, incluso varios veteranos de la
 guerra entre Estados Unidos y Espafia de 1898, la lucha
 anglo-boer de 1899-1902, la rebelion de los boxers en China,
 y otras campanas.17

 Diaz se nego a ceder ante esta amenaza, y envio a Ferris
 un telegrama que declaraba: "Bajo ninguna circunstancia
 aceptaria la propuesta, que con esto rechazo enfaticamen
 te'\18 El ataque rebelde contra Ciudad Juarez fallo, elimi
 nando el motivo para el envio inmediato de la expedition;
 no obstante, al dar publicidad a su asombrosa propuesta,
 con el anuncio de la declarada expedition de conquista, Fe
 rris y sus actividades recibieron una cobertura amplisima en
 los principales diarios de Estados Unidos. No tendria que
 cumplir a la letra con sus planes si linicamente buscaba la
 publicidad; pero por anadidura, aun cuando hubiera conta
 do con el respaldo flnanciero necesario para organizar la ex
 pedition y contratar a hombres, en el caso de seguir con su
 proposito declarado, se habria expuesto al riesgo de ser en
 juiciado por violation de las leyes de neutralidad estadouni
 denses. De hecho, estaba consciente de que las autoridades

 17 San Diego Sun (5 feb. 1911); San Francisco Chronicle (6-7, 14 y 16 feb.
 1911); The New York Times (14 feb. 1911); Recortes del New York Herald
 (14 feb. 1911), y San Francisco Call (10 jun. 1911), en AHGE/RM, L-E
 636, exp. 1, h. 52, y L-E-665, exp. 99, h. 51, y transcripciones de telegra
 mas enviados por ''Dick" Ferris al presidente Porfirio Diaz y al general
 Pascual Orozco, con un informe de Pedro Ornelas, el consul mexicano
 en San Francisco, Cal., al Secretario de Relaciones Exteriores en Mexico,
 7 de febrero de 1911, en Fabela y Fabela, 1960-1973, vol. 10, pp. 131
 137.

 18 Recorte del San Francisco Call (9 feb. 1911), en AHGE/RM, L-E
 634, h. 56 y San Francisco Chronicle (9 feb. 1911).
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 del pais estaban vigilando cuidadosamente sus movimien
 tos. Por ejemplo, en respuesta a los reporteros del San Fran
 cisco Chronicle sobre la cuestion de como pensaba transporter
 a su supuesto "ejercito" de voluntarios a Mexico, Ferris,
 medio en broma, menciono la posibiiidad de utilizar una se
 rie de aviones para transportarlos a traves de la frontera.19

 La prensa californiana, asi como la de Estados Unidos en
 general, considero las actividades de Ferris como una espe
 cie de opera bufa, carente de seriedad.20 El San Diego Sun
 comento que "Ferris se encuentra aqui [en San Diego] tra
 bajando para la compania de la exposition [Panama-Cali
 fornia] y, como un verdadero promotor, nunca pierde una
 oportunidad para hacer publicidad".21 El Departamento de
 Estado, en contestation a las protestas del gobierno mexica
 no de que el promotor estaba organizando una expedition
 filibustera dentro del territorio de Estados Unidos y en con
 secuencia, debia ser enjuiciado bajo la acusacion de haber
 violado sus leyes de neutralidad, declaro que, de acuerdo
 con las investigaciones llevadas a cabo por agentes del De
 partamento de Justicia, no tenia la intention de Uevar a cabo
 tal empresa y unicamente buscaba notoriedad.22

 19 San Francisco Chronicle (14 feb. 1911).
 20 Traduction de un memorandum de la embajada mexicana en

 Washington, D. C, al secretario de Estado, 16 de febrero de 1911, en
 NA/RG 59, f812.00/826 y San Diego Union (4 jun. 1911).

 21 San Diego Sun (3 jun. 1911). Vease tambien la edition del 5 de junio
 de 1911 de este mismo periodico.

 22 Informes de Clayton Herrington, Ganor y Simmons, agentes del
 Departamento de Justicia en San Francisco y Los Angeles, Calif., 21-22
 de febrero, 1-7 y 10-30 de marzo de 1911, en NA/RG 65, ICFBI, rollo
 1, seccion general 12; Manuel de Zamacona, el embajador mexicano en

 Washington, D. C, al procurador general George W. Wickersham, 27
 de mayo de 1911, en NA/RG 60, 90755A, seccion 2, doc. 961 (caja 722C)
 (de aqui en adelante citado como NA/RG 60, seguido del numero de caja,
 expediente y documento); comunicaciones intercambiadas entre la emba
 jada de Mexico en Washington, D. C, y el Departamento de Estado, 16
 y 18 de febrero, 5 de abril, 1?, 24 y 27 de mayo de 1911, en NA/RG 59,
 f812.00/826, 1047, 1371 y 1970; Carlos Pereyra, el encargado de negocios
 interino de la embajada mexicana en Washington, D. C, al secretario de
 Relaciones Exteriores en Mexico, 22 de febrero y 6 de abril de 1911, en
 AHGE/RM, L-E-639, exp. 50, hs. 80-81, y Fabela y Fabela, 1960
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 No obstante, algunas personas tomaron en serio a Ferris
 e incluso se convirtieron en partidarios entusiastas de su
 causa. Una de estas, Flora S. Russell, destacada sufragista
 de Los Angeles, intento promover el interes del publico en
 favor de las ideas de Ferris, cabalgando a traves de la fronte
 ra hasta Agua Caliente, sitio ubicado al sur de Tijuana, co
 locando alii "en nombre de la 'Republica de Diaz' y del
 principio de la igualdad de sufragio para ambos sexos y de
 un gobierno modelo", una bandera de seda en la cual estaba
 dibujado, contra un fondo azul, un sol naciente con rayos
 de color amarillo brillante, encima del cual se encontraba
 una balanza como simbolo del principio de la justicia para
 todos los seres humanos.23

 Aunque los estadounidenses veian a Ferris como objeto
 de burla o de admiration, los mexicanos lo consideraban co
 mo una amenaza a la soberania nacional. Casi desde el prin
 cipio de la campana en la peninsula, el gobierno porfirista
 habia aprovechado el hecho de que los rebeldes utilizaran a
 Estados Unidos como base para sus actividades, asi como la
 agregacion de extranjeros a sus fuerzas, para emprender
 una campana propagandistica en contra de los magonistas
 cuyo proposito central consistia en tacharlos como "filibus
 teros". Esta peculiar designation tambien fue adoptada por
 los comandantes federales locales en sus informes al gobier
 no, asi como por los periodistas y el personal consular de
 ambos paises al redactar sus versiones de lo que ocurria en
 la peninsula. Influidos por esta propaganda, muchos mexi
 canos vieron las actividades de Ferris como prueba adicional
 de la existencia de un plan por parte de los estadounidenses
 de anexar Baja California a Estados Unidos.24

 1973, vol. 10, p. 194, y Martinez, 1991, pp. 493-495.
 23 San Diego Union (13 y 14 mar. 1911); informe del agente especial

 del Departamento de Justicia en San Diego, Cal., 20 de junio de 1911,
 en NA/RG 65, ICFBI, rollo 1, seccion general 21.

 24 Enrique C. Creel, secretario de Relaciones Exteriores en Mexico,
 al consul mexicano en Calexico, Cal., 20 de febrero de 1911, en Fabela
 y Fabela, 1960-1973, vol. 10, pp. 150-151 y El Imparcial (20 y 25 feb.
 1911).
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 La SEGUNDA INTERVENCION DE FERRIS

 Despues del episodio en torno a la seiiorita Russell, Ferris
 no volvio a aparecer en los asuntos de la revuelta hasta la to
 ma de Tijuana el 9 de mayo de 1911 por las fuerzas mago
 nistas en Baja California. Entre tanto, habia estado ocupado
 con la organization de una carrera de automoviles en San
 Francisco, el Festival de los Hijos Nativos de aquella ciu
 dad, asi como las mencionadas ceremonias de inauguration
 de la exposition Panama-California.25

 Poco despues de la toma de Tijuana por los rebeldes, la
 Panama-California Exposition Company lo envio a San
 Diego para que se encargara de los asuntos relacionados con
 las ceremonias de inauguration en aquella ciudad. Un dia,
 el promotor decidio cruzar la frontera acompaiiado por un
 reportero del San Diego Union, quien lo presento con el solda
 do voluntario gales Caryl Ap Rhys Pryce, el comandante de
 la Uamada "Segunda Division" de las fuerzas liberales que
 habia tornado Tijuana.

 Pryce habia sido elegido como comandante del cuerpo de
 voluntarios extranjeros magonistas conocido como la "Le
 gion Extranjera'' despues de la muerte de su jefe anterior,
 Stanley Williams, durante el segundo combate del rancho
 Little, el 8 de abril de 1911, cuando, a consecuencia de su
 derrota a manos del 8o. batallon federal enviado desde En
 senada, los magonistas habian sido obligados a refugiarse
 temporalmente detras de su linea de defensa en Mexicali.

 Hombre culto, de unos 30 afios, proveniente de una familia
 aristocratica inglesa, Pryce era un militar bien experimenta
 do en la guerra. Habia combatido contra los hoers en Sud
 africa, participado en varias campafias imperiales en India,
 y servido como oficial en la policia montada del noroeste de
 Canada. Cuando la rebelion de 1910 estallo en Mexico, ra
 dicaba en Vancouver. Su lectura de Mexico bdrbaro, del pe
 riodista socialista estadounidense John Kenneth Turner, y

 25 San Diego Union (13 feb.) (6 mar.) (19 abr.) (18 mayo) y (3 jun.
 1911); San Diego Sun (10 abr. 1911), y San Diego Evening Tribune (12 mayo
 1911).
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 noticias periodisticas sobre la "Revolucion en Mexico" lo
 motivaron a ir a Los Angeles, donde ofrecio sus servicios a
 la junta liberal. Aceptado como recluta, Pryce se incorporo
 al campamento de Leyva y Berthold en Mexicali a princi
 pios de febrero de 1911.

 Ferris pregunto al soldado voluntario gales sobre sus pla
 nes y relaciones con la junta, al mismo tiempo que expresa
 ba su propio disgusto con este. Es posible que haya sido Fe
 rris quien dio a Pryce la idea de abrir los casinos en Tijuana
 en conformidad con una propuesta suya que habia hecho
 publica en febrero, de que la peninsula debia ser convertida
 en una "republica deportiva". Tambien es posible que haya
 sido Ferris quien sugiriera al gales alguna notion semejante
 a la que este expreso en presencia de un reportero del perio
 dico San Diego Union poco despues de la conquista de Tijua
 na, en el sentido de establecer una republica independiente
 en la region. Tal idea coincidio con la de Ferris de que Baja
 California estaba destinada a ser gobernada por el "hombre
 bianco". Ademas de hacer amistad con Pryce, Ferris tam
 bien se volvio amigo de C. W. "Melbourne" Hopkins, el
 ayudante de Pryce, asi como de otros miembros de la "Se
 gunda Division", particularmente un joven oficial llamado
 Louis James.26

 A fines de mayo de 1911, Pryce, acompafiado por Hop
 kins, salio rumbo a Los Angeles para descubrir la razon por
 la cual la junta no les habia enviado el armamento que habia
 pedido a cambio del dinero ?800 dolares aproximadamen
 te? que los rebeldes habian recaudado a traves de la apertu

 26 San Diego Union (19 y 21 mayo y 1? jun. 1911); Francisco Leon de
 la Barra, presidente interino de Mexico, y Manuel de Zamacona, el em
 bajador mexicano en Washington, D. C. (23 y 27 mayo 1911), en
 NA/RG 60, 90755A, seccion 2, doc. 961 (caja 722C); informe de un
 agente del Departamento de Justicia en San Diego, 17 de junio de 1911,
 en NA/RG 65, ICFBI, rollo 2, seccion general 22; declaraciones de Dud
 ley W. Robinson y A.I. McCormick, y el testimonio de "Dick" Ferris,
 en Revolutions, 1913, pp. 198 y 377-378. El ultimo oficial mencionado,
 Louis James, quien tuvo un papel central en el episodio relacionado con
 Ferris, habia estado con las fuerzas liberales en la peninsula por lo menos
 desde la tercera semana de marzo de 1911. Vease The Mexican Herald (19
 mar. 1911).
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 ra de Tijuana al turismo y el establecimiento de casinos en
 el pueblo. Tambien queria discutir con la junta el futuro de
 la rebelion en vista de la victoria antirreleccionista en el res
 to de Mexico. Al llegar a Los Angeles, Pryce presento tres
 planes alternatives a la junta: 1) el reconocimiento del go
 bierno interino de Francisco Leon de la Barra (quien habia
 tornado cargo del poder ejecutivo de la nation a partir de los
 tratados de Ciudad Juarez, firmados el 25 de mayo), a cam
 bio de alguna forma de agradecimiento y recompensa por
 los servicios de los magonistas de la Revolucion, asi como la
 representation de ellos en el gobierno de Baja California,
 2) el establecimiento de una alianza con los grupos de rebel
 des dirigidos por los hermanos Figueroa en Guerrero, para
 luchar juntos contra los maderistas y 3) la posibilidad de li
 cenciar a la tropa liberal en Baja California y otras partes de

 Mexico. Pryce y sus suboflciales consideraron que esta ulti
 ma option era la mas indicada en vista del triunfo de Made
 ro. Ademas de pedir armamento, solicito que una comision
 de investigadores fuera a Baja California y observara la si
 tuation por si misma.27

 Flores Magon y la junta, empero, estaban resueltos a pro
 seguir con la guerra. Se habian hecho piiblicas, por medio
 de una serie de articulos en Regeneration, las desavenencias
 que se habian suscitado entre Madero y Prisciliano Silva y
 otros jefes magonistas durante la campana en Chihuahua en
 febrero y abril de 1911, asi como el repudio del magonismo
 por aquellos liberales que se habian incorporado al antirre
 leccionismo. Los dirigentes magonistas declararon que Ma
 dero era un "burgues" enriquecido con el sudor y el esfuer
 zo de sus peones y un oportunista de la lucha social, que
 intentaba llegar a la presidencia por medio de una revolu
 cion meramente politica. Acusaron a los antirreleccionistas
 de haber engafiado a los liberales en Mexico al decir que
 existia un acuerdo entre Flores Magon y Madero, cuando
 en realidad no lo habia.28 En un manifiesto promulgado el

 27 San Diego Union (12 y 3 jun. 1911).
 28 ''francisco I. Madero es un traidor a la causa de la libertad", "El

 rebafio inconsciente se agita bajo el latigo de la verdad", "No queremos
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 24 de mayo de 1911, poco antes de la caida de Diaz, rehusa
 ron aceptar los acuerdos de los tratados de Ciudad Juarez y
 exhortaron a sus seguidores, a los soldados maderistas y al
 pueblo mexicano, en general, a continuar la lucha para lo
 grar una verdadera revolucion economica y social.29

 En relation con Pryce, Flores Magon acepto su sugeren
 cia del envio de una comision investigadora a Tijuana, pero
 le pidio que regresara a Mexico sin ofrecer garantias sobre
 la cuestion del armamento. Pryce, entonces, renuncio.30
 Aunque habia dejado al capitan estadounidense L. W.

 Tamlyn como general suplente en su ausencia, sin el fuerte
 caracter del ingles la segunda division pronto se dividio en
 distintas facciones, cada una con su propio lider. Una parti
 da exploradora de unos 50 hombres vigilaba el paso en la
 sierra al sur del pueblo, bajo las ordenes del capitan aleman
 Paul Schmidt.31 El resto de los hombres estaban bajo la au
 toridad general de Tamlyn, pero varios de los oficiales, en

 limosnas", "Manifiesto a todos los trabajadores del mundo" y "El judas
 Madera", articulos escritos por Ricardo Flores Magon en Regeneration, 25
 de febrero, 4 de marzo, 1- y 3 de abril, y 6 de mayo de 1911, respectiva
 mente, y reproducidos en Flores Mag6n, 1975, pp. 137-163 y 169-173,
 Flores Magon, 1980, pp. 22-33 y 78-79, y Bartra, 1982, pp. 271-289.
 Veanse tambien los articulos "La paz" y "Las infamias de Madero y sus
 secuaces", escritos posteriormente por Flores Mag6n en el mismo sema
 nario el 3 de junio de 1911, y reproducidos en Flores Magon, 1980, pp.
 96-102.

 29 Manifiesto de la Junta Organizadora del Partido Liberal Mexica
 no, a los soldados maderistas y a los mexicanos en general, firmado por
 Ricardo Flores Magon, Antonio de Pio Araujo, Librado Rivera, Anselmo
 L. Figueroa y Enrique Flores Magon, en la ciudad de Los Angeles, 24
 de mayo de 1911, reproducido en Almada, 1964, vol. 1, pp. 257-260, y
 Sanchez Lamego, 1976-1977, vol. 2, pp. 15-20.

 30 P.O. de Subrio, de la Secretarfa de Relaciones Exteriores en Mexi
 co, 12 de junio de 1911, en AHGE, exp. num. 9-9-18; San Francisco
 Chronicle (17 jun. 1911); Kyne, 1911, pp. 266-267, y Los Angeles Times (7
 jun. 1912).

 31 Schmidt habia servido como jefe interino de la "Legion Extranje
 ra" ?el nombre anterior de la division? en dos ocasiones previas: inme
 diatamente despues de la muerte de su primer comandante, Stanley Wi
 lliams, en el segundo combate del Rancho Little el 8 de abril de 1911, y
 a mediados de mayo del mismo afio, cuando Pryce fue encarcelado duran
 te un breve tiempo por el ejercito estadounidense.
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 tre ellos los capitanes Curtiss, Steve "Shorty" O'Donnell,
 y John R. (alias "Jack") Mosby ?quien se habia reincor
 porado a la division despues de haberse recuperado en el
 hospital militar estadounidense en el fuerte Rosecrans (ubi
 cado cerca de Campo, California) de una herida de bala re
 cibida en una escaramuza con los federales cerca de Tecate
 a principios de mayo?, tenian aspiraciones de ser elegidos
 como jefes en el caso de que Pryce no regresara. La junta
 liberal en Los Angeles, con una portion de los hombres de
 la division, sobre todo aquellos veteranos de los combates en
 las cercanias de Mexicali y El Alamo, querian emprender
 una marcha contra Ensenada; otros soldados, en cambio,
 preferian esperar y ver lo que les podia ofrecer el gobierno
 de Madero. Una ofensiva requeria mas armamento, parti
 cularmente cafiones y ametralladoras, asi como reclutas adi
 cionales. Para fines de mayo, sin embargo, el parque y otros
 abastos, con el numero de nuevos voluntarios, habian co
 menzado a disminuir.32 La escasez de dinero y pertrechos y
 la inactividad, en general, provocaron una falta de confian
 za en la junta, acompafiada por una inquietud y deserciones
 entre los soldados rasos. Hubo, como en ocasiones previas
 durante la campana en la peninsula, actos de violencia, in
 cluso el asesinato de uno de los guardias del campamento,
 un aleman llamado Otto Sontag, por un soldado insurrecto
 desconocido.33

 El capitan James pertenecia al grupo que queria conti
 nuar con la lucha. Opinaba que Madero no estaria dispues
 to a negociar en terminos favorables con ellos y que, de to

 32 San Diego Sun (1?-y 3 jun. 1911); San Diego Union (1?- y 3 jun. 1911),
 y San Diego Evening Tribune (1 - y 2 jun. 1911). Rumores de que los rebel
 des habian recibido cargamentos de pertrechos de guerra enviados por
 mar desde San Diego y dejados en algun punto de la costa al sur de Tijua
 na mostraron ser erroneos. Los rebeldes no recibieron ningun armamento
 durante este periodo, con la exception de lo que fue introducido en peque
 fias cantidades por individuos ?es decir, contrabandistas, simpatizantes
 o ellos mismos? a traves de la frontera. El Pats (28 mayo 1911).

 33 San Diego Sun (22 mayo 1911); San Diego Union (22 y 29 mayo, 3 y
 6 jun. 1911); San Diego Evening Tribune (2 y 5 jun. 1911); El Paso Morning
 Times (3 jun. 1911), y El Tiempo (3 jun. 1911).
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 dos modos, el pais estaba destinado a fragmentarse en una
 serie de repiiblicas independientes. Creia, entonces, que la
 propuesta que Ferris habia hecho al gobierno de Diaz podria
 ser planteada a Madero, pero en esta ocasion seria respal
 dada por la segunda division, que con el apoyo flnanciero
 adecuado, podria terminar con la conquista del resto de la
 peninsula. El promotor le informo que tal proyecto requeri
 ria una considerable cantidad de dinero y, segun Ferris, Ja
 mes en seguida menciono el nombre de John D. Spreckels,
 el magnate azucarero de San Diego. Ferris comento que las
 leyes de neutralidad le prohibian tratar ese asunto personal

 mente, pero que James, siendo soldado insurrecto en un
 pais extranjero, podria hacerlo. Segiin Ferris, James sugirio
 la idea a Spreckels, pero recibio un rechazo cuando el jefe
 rebelde indico que, en caso de que decidiera no cooperar, su
 fuerza podria confiscar o hacer dario a las propiedades del
 empresario en Baja California.34

 Poco despues, en otra de sus visitas a Tijuana, Ferris ha
 blo con los hombres de la segunda division, aconsejandoles
 retirar la bandera roja que habian colocado en los edificios
 del pueblo, y no hacer nunca referencia a principios socialis
 tas o anarquistas en sus discursos publicos. Solo si estaban
 dispuestos a establecer una forma adecuada de gobierno en
 Baja California, podrian ganar la simpatia y el apoyo econo
 mico del pueblo estadounidense, e incluso de lo que llamaba
 "la mejor clase de los mexicanos". Despues de que Ferris
 regreso a San Diego, James convoco una reunion entre
 aquella portion de la guarnicion rebelde que estaba presente
 en ese momento ?una tercera parte? y, despues de una
 election, se establecio la "Republica de Baja California",
 con Ferris como presidente.

 En seguida, James fue a visitar a Ferris en su oficina en
 San Diego con motivo de convencerlo de aceptar el nuevo
 cargo. Este se nego, dando como pretexto su necesidad de ir
 a Los Angeles en plan de trabajo, asi como su deseo de no
 violar las leyes de neutralidad. Agrego, en su testimonio
 posterior ante un subcomite investigador del senado esta

 34 San Diego Evening Tribune (2 jun. 1911).
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 dounidense, que no le gustaba la vida en Mexico y que sabia
 de antemano el resultado que llegaria a tener la campana en
 la peninsula. Consintio, sin embargo, en disenar una nueva
 bandera ?dos barras horizontals sobre un fondo azul con
 una estrella blanca en el centro? y encargo su hechura a
 Kabierski, un sastre que trabajaba para el. Curiosamente,
 y tal vez con el proposito de seguir disfrutando un poco mas
 de la gran publicidad que habia recibido hasta entonces, in
 dico a la prensa que estaba considerando seriamente la ofer
 ta y que una compania manufacturera en Los Angeles le en
 tregaria la suma de 12 000 dolares en apoyo de la nueva
 republica, cantidad que muy pronto seria incrementada por
 aportaciones provenientes de otras fuentes. El gobierno de

 Mexico, insistia Ferris, estaria obligado a reconocer como
 legitima la fundacion del nuevo estado, que seria Uamada la
 "Republica de Madero", a cambio de un pago posterior de
 15 000 000 de dolares. Tambien declaraba que intentaria
 contratar a Pryce como comandante en jefe de las fuerzas de
 la nueva republica, dado que el soldado voluntario todavia
 contaba con la lealtad de los hombres de la segunda di
 vision.35

 Poco despues de la Uegada de Ferris a Los Angeles, James
 fue a visitarlo de nuevo, urgiendo que aceptara el nuevo car
 go, pero el promotor se nego tajantemente, reiterando su de
 termination de no violar las leyes de neutralidad. Entrego
 al joven oficial una carta dirigida a los integrantes de la se
 gunda division, explicando sus razones para no aceptar el
 nombramiento. Esta misiva, que posteriormente llego a ser
 conocida como "la carta rojo, bianco y azul", decia lo si
 guiente:

 Los Angeles, Calif., 4 de junio de 1911
 Soldados y ciudadanos de la Republica de Baja California:
 Aprecio profunda y sinceramente el gran honor que ustedes me
 han conferido al elegirme su primer presidente, y sinceramente

 35 San Diego Union (3 jun. 1911); El Tiempo (3 y 5 jun. 1911); testimo
 nio de "Dick" Ferris, en Revolutions, 1913, pp. 378-379, y Martinez,
 1991, pp. 495-496 y 511.
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 lamento no poder estar con ustedes en este momento para ha
 blarles en persona, pero me detienen aqui negocios privados de
 suma importancia.
 Espero que cada uno de ustedes permitira que unicamente los
 mas sublimes motivos patrioticos los guien en sus futuros actos
 militares y de gobierno; que olviden las diferentes clases que
 originalmente constituyeron sus filas y en adelante sean una
 unidad en ideas, esperanzas, acciones y ambiciones. Dejen que
 el pensamiento sensato y reflexivo prevalezca en todo momento
 para que cada paso que den sea reconocido, aprobado y aplau
 dido por cada una de las naciones del mundo amantes de la li
 bertad.
 Me provoca un enorme placer presentarles la nueva bandera de
 la Republica. Las franjas rojas representan la sangre que se ha
 derramado a traves de los tiempos en nombre de la libertad; las
 franjas blancas, la pureza de sus motivos; el pliegue azul, la fir

 meza de su proposito, y la estrella blanca, con un caracter dual,
 representa no solo a la nueva Republica en el firmamento de
 las naciones sino, como la famosa Estrella de Belen, sera su
 guia constante hacia la victoria.
 Que Dios los bendiga, les de fuerza y valor, y que este con uste
 des constantemente, ya que siempre esta de parte del bien.36

 Durante un banquete celebrado en el hotel Alexandria el
 3 de junio por parte de sus amigos en honor de su elevation
 a la "Presidencia provisional de Baja California", Ferris les
 informo que habia rechazado la oferta al saber de antemano
 que el proyecto estaba predestinado a fracasar. No obstante,
 a los reporteros del San Diego Union les dijo que no habia sido
 consultado respecto a su nombramiento y que tampoco se le
 habia notificado oficialmente del hecho.37

 James, por su parte, dedico un par de dias en Los Angeles
 a tratar de persuadir a Pryce de que regresara a Tijuana y
 tambien para buscar posibles fuentes de armas y dinero. Al
 fracasar en sus esfuerzos, penso, durante su regreso a Tijua
 na, competir contra Jack Mosby para ser elegido como co

 36 San Diego Union (6 jun. 1911); testimonio de "Dick" Ferris, en Re
 volutions, 1913, pp. 379 y 384. La traduction al espanol del documento en
 cuestion proviene de Blaisdell, 1993, p. 220.

 37 San Diego Union (4 jun. 1911).
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 mandante de la segunda division. Tambien informaria a los
 soldados de la Uegada inminente de nuevos reclutas, parque
 y algunos caiiones, al mismo tiempo en que les aconsejaria
 que, en vista del abandono en que los tenia la junta, su uni
 ca alternativa era confiar en los "hombres poderosos" que
 pronto acudirian en su auxilio. Hizo saber a los reporteros
 de la prensa que Pryce estaba en estos momentos en camino
 para Washington, D. C, para entrevistarse con el presiden
 te Taft y que el, James, Uevaba consigo un telegrama del

 mandatario, aunque rehusaba mostrarlo a nadie o explicar
 su contenido.38

 El plan de James y Ferris pronto se desplomo debido a
 cambios en la jefatura de la segunda division. Bajo la reco
 mendacion de Pryce, la junta habia enviado una comision
 encabezada por Antonio de Pio Araujo a Tijuana para eva
 luar la situation en el campamento rebelde de primera ma
 no. Las maniobras de Ferris habian provocado cierto dis
 gusto entre los combatientes wobblies ?como se referian
 popularmente a los miembros de la organization sindical es
 tadounidense radical y militante denominada Industrial

 Workers of the World?, asi como entre los mexicanos e in
 dios de la division,39 quienes, con la comision y otros sim
 patizantes del PLM, sometieron a Pryce y Hopkins en au
 sencia a un consejo de guerra, quitandoles sus cargos.40
 Como resultado de una election celebrada el 3 de junio,
 Jack Mosby, un soldado voluntario que tambien era miem
 bro de los IWW y era leal a los principios de la junta, fue de
 signado jefe de la division, derrotando en el proceso al ale

 man Paul Schmidt ?quien, en ausencia de Pryce, Hopkins
 y James, habia regresado de sus tareas como explorador en
 los alrededores del pueblo y se habia convertido en el jefe de

 38 San Diego Evening Tribune (5 jun. 1911) y The Mexican Herald (6 jun.
 1911).

 39 San Diego Sun y San Diego Union (6 jun. 1911); extracto del diario
 The Industrial Worker (6 jun. 1911), reproducido en Blaisdell, 1962,
 pp. 160-161.

 40 Un miembro de la comision posteriormente declaro que Pryce, en
 comparacion con el resto del "ejercito", no "era tan radical". San Diego
 Union (4 jun. 1911); San Diego Sun (6 jun. 1911).
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 la faction en la cual predominaban los soldados voluntarios
 y otros veteranos militares? y al capitan Curtiss, seguidor
 de Pryce. Poco despues, Schmidt renuncio, propiciando a la
 desertion de varios de los soldados voluntarios de la divi
 sion. Mosby, su ayudante Bert Laflin y la comision, anun
 ciaron publicamente que la segunda division combatiria pa
 ra sostener los principios magonistas y que Ferris seria
 arrestado en caso de que volviera a Tijuana. En una entre
 vista con representantes de la prensa, Mosby declaro:

 Ninguna nueva republica sera establecida en Baja California
 por los liberales. Dick Ferris no tiene absolutamente nada que
 ver con el movimiento revolucionario, y su presencia en Tijua
 na no es grata.
 El Partido Liberal Mexicano dirige el movimiento revoluciona
 rio actual en Mexico, y las fuerzas de la Primera y la Segunda
 Divisiones del ejercito liberal en Baja California se encuentran
 en todo momento bajo las ordenes de la junta liberal mexicana.
 No se esta librando una lucha por los intereses de Dick Ferris
 y los capitalistas estadunidenses, sino unicamente por los inte
 reses de la clase trabajadora.
 Baja California no se separara del resto de Mexico, sino que la
 revolucion continuara en todos los estados del pais hasta que los
 mexicanos sean liberados del despotismo militar y de la esclavi
 tud presentes, hasta que sea abolido el peonaje y las tierras sean
 restituidas al pueblo, que les fueron robadas por los capitalistas

 mexicanos y extranjeros.41

 Al regresar James a Tijuana al dia siguiente (el 4 de ju
 nio), fue aprendido por los soldados de la segunda division
 y la nueva bandera fue arrancada del automovil que mane
 jaba y quemada en la calle. Varios de los soldados pidieron
 que fuera fusilado, pero los seguidores del arrestado intervi
 nieron y se decidio expulsarlo de Tijuana con la amenaza de
 ejecutarlo en caso de que regresara.42 Ferris tambien fue

 41 San Diego Union (4 y 5 jun. 1911) y Martinez, 1991, pp. 496-497.
 La traduccion al espafiol del documento en cuestion proviene de Blais
 dell, 1993, p. 218.

 42 San Diego Sun (5 jun. 1911) y San Diego Union (6 jun. 1911).
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 declarado persona non grata y amenazado con la expulsion en
 caso de que regresara.43

 Pryce, por su parte, habia declarado en una entrevista el
 5 de junio, su intention de regresar a Tijuana para crear un
 estado independiente en la peninsula. No obstante, entendio
 que tal proposito ya no era factible y escribio a la segunda
 division aconsejando a sus miembros desbandarse. Nunca
 regreso a Baja California.44

 Aunque la junta liberal habia logrado restablecer su con
 trol sobre la campana bajacaliforniana, ya era demasiado
 tarde para recuperar la iniciativa militar en la peninsula,
 puesto que una fuerza federal encabezada por el coronel
 Celso Vega en Ensenada, reforzada por unos 200 hombres
 del 80. batallon (que se habia trasladado al puerto desde el
 delta del rio Colorado, donde se habia dedicado a proteger
 las propiedades estadounidenses y las obras de riego de esta
 zona de un posible ataque por parte de las fuerzas liberales
 en la region de Mexicali), a los que se habian unido alrede
 dor de 150 voluntarios mexicanos procedentes de San Die
 go, lanzo una contraofensiva a mediados de junio que termi
 no con la derrota de Mosby y sus hombres, una semana mas
 tarde (el 22 de junio). Entre el 16 y 18 de junio de 1911, las
 autoridades estadounidenses arrestaron a los cuatro miem
 bros principales de la junta liberal ?Ricardo y Enrique Flo
 res Magon, Librado Rivera y Anselmo Figueroa (Praxedis
 Guerrero habia muerto en el combate de Janos, Chihuahua,
 el 30 de diciembre de 1910)?, asi como a Ferris y Pryce,
 bajo la acusacion de haber violado las leyes de neutralidad
 estadounidenses al enlistar hombres para combatir en Mexi
 co. El promotor no fue encarcelado, empero, debido a que
 algunos de sus amigos reunieron la cantidad de dinero nece
 saria (2 500 dolares) para que las autoridades le dejaran li
 bre bajo fianza.

 43 San Diego Union (9 y 13 jun. 1911).
 44 Recortes del The Morning Sun, Yuma, Arizona (18 mayo 1911), y

 San Francisco Chronicle (6 jun. 1911), en AHGE/RM, L-E-656, exp. 1, h.
 127, y L-E-665, h. 42; Kyne, 1911, pp. 266-267, y Blaisdell, 1962, pp.
 156-157.
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 Durante la subsecuente audiencia, previa al juicio formal
 de los acusados, Ferris nego haber contratado hombres para
 pelear en Mexico o ayudado a los rebeldes en cualquier otro
 sentido. "La revolucion en Baja California", declaro el pro
 motor, "estaba condenada al fracaso desde tin principio y
 yo lo sabia [. . . ] nunca conspire con nadie y no intervine de
 ninguna manera en la lucha.'' Asevero que sus acciones con
 respecto a la campana habian sido parte de "una gran ma
 niobra publicitaria,, y que no habia violado ninguna ley. Su
 plan, declaro, habia comenzado con una campana para dar
 publicidad a la carrera de autos "Panama-Pacifico'' en
 Oakland a principios de febrero de 1911 y posteridrmente
 fue repetido, con ciertas variaciones, para hacer propaganda
 en torno a las ceremonias de inauguration de la futura Ex
 position Panama-California. Describio su election como
 presidente de la "Republica de Baja California,, en termi
 nos de una broma realizada por los insurrectos a expensas
 de el. Por falta de suficientes pruebas para mostrar lo con
 trario, Ferris fue dejado en libertad en la primavera del afio
 siguiente (1912).45

 Algunos dias despues de la election de Mosby como diri
 gente de la segunda division, circularon noticias sobre los
 supuestos preparativos del depuesto capitan James del lado
 estadounidense para reclutar hombres e intentar la realiza

 45 Arturo M. Elias y Antonio Lozano, del consulado mexicano en
 Los Angeles, al secretario de Relaciones Exteriores en Mexico, 14 de ju
 nio de 1911, en AHGE/RM, L-E-933, h. 234; Regeneracidn (15 jun. 1911);
 San Diego Sun (15 jun. 1911); San Diego Evening Tribune (15 y 16 jun.
 1911); The New York Times (16 jun. 1911); San Diego Union (16-19 jun.
 1911), y (9 die. 1913); recorte del San Francisco Examiner, y Antonio V. Lo

 meli, del consulado mexicano en San Francisco, California, al secretario
 de Relaciones Exteriores, 16 de junio de 1911, en AHGE/RM, L-E-663,
 exp. 97, y L-E-665, exp. 99, hs. 59-61; El Pais (20 jun. 1911); recorte del

 New York Review (24 jun. 1911), e informes de Irvine Mitchell, J. A. Ba
 ker, A. T. Bagley y Simmons, agentes especiales del Departamento de
 Justicia en Nueva York, Kansas City y San Diego, California, 9, 22, 25
 y 28 de junio, y 3, 13-14 y 17 de julio de 1911, respectivamente, en
 NA/RG 65, ICFBI, rollo 1, seccion general 19 y 21-22, y rollo 2, seccion
 general 22, y Martinez, 1991, p. 511.

 



 RICHARD "DICK" FERRIS EN LA REVUELTA MAGONISTA DE 1911 605

 cion de un contragolpe en Tijuana.46 Durante la ultima se
 mana de julio de 1911 existieron tambien rumores en torno
 a la planeacion por parte de Ferris de otra invasion liberal
 de la peninsula, pero tales noticias mostraron no tener fun
 damento.47

 Debido a las criticas que habia recibido en el momento de
 su arresto, habia sido obligado a renunciar a su puesto como
 gerente de las ceremonias de inauguration de la Exposition
 Panama-California. Sin embargo, la extensa publicidad que
 habia recibido en relation con la rebelion en la peninsula le
 fue util, puesto que, poco despues, el y su esposa participa
 ron en la vieja obra teatral de Willie Collier titulada The Man

 from Mexico, que tuvo considerable exito en sus lugares de es
 treno en las ciudades principales de la costa occidental de
 Estados Unidos. Aunque escrita como una farsa comica, la
 obra, con lineas de dialogo tales como " Mexico es solo una
 celda" y "hay bares por todo mi alrededor y no puedo con
 seguir un trago", reflejaba su poca apreciacion del significa
 do de los acontecimientos revolucionarios que ocurrian al
 sur de la frontera.48

 Algunos de los voluntarios extranjeros magonistas que
 habian peleado en la campana bajacaliforniana tambien
 incursionaron en el mundo del espectaculo, tratando de sa
 car provecho comercial de sus experiencias en el combate.
 Un teniente de apellido Lawson viajo a Los Angeles para
 arreglar con una compania cinematografica la realization
 de una pelicula sobre la primera batalla de Tijuana (del

 46 San Diego Sun (8-9 jun. 1911), ySan Diego Union (9 jun. 1911).
 47 Alvey A. Adee, secretario de Estado interino, a Gilberto Crespo y

 Martinez, el embajador mexicano en Washington, D. C, 5 de agosto de
 1911; Agustin Ansorena, oficial mayor de la Secretaria de Relaciones Ex
 teriores, al secretario de Gobernacion, con una transcription de un infor

 me del consul mexicano en San Diego, California, 9 de agosto de 1911;
 subsecretario de Guerra y Marina, al de Relaciones Exteriores, 10 de
 agosto de 1911, y Federico Gonzalez Garza, subsecretario de Goberna
 cion, al de Guerra y Marina, 17 de agosto de 1911, en Fabela y Fabela,
 1960-1973, vol. 10, pp. 312, 325-327 y 331-332.

 48 Declaraciones de Dudley W. Robinson y A.I. McCormick, en Re
 volutions, 1913, p. 232; San Diego Union (16 jun. 1911), y Blaisdell, 1962,
 p. 195.
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 8 al 9 de mayo de 1911), con los ex combatientes en el papel
 de protagonistas y extras. Lawson y sus hombres tambien
 tenian la esperanza de participar en un espectaculo tipo Wild

 West, que estaba programado como parte de la celebration
 inaugural de la Exposition Panama-California, o bien to

 mar parte de la representation de un "campamento insu
 rrecto" para el mismo evento.49

 A partir de su actuation en la obra The Man from Mexico,
 la carrera de Ferris entro en un periodo de decadencia. En
 diciembre de 1913 se divorcio de su esposa, quien siguio en
 su profesion como actriz, bajo su nombre de soltera, Floren
 ce Stone. La separation acelero el declive de la carrera de
 Ferris, dado que ambos se habian apoyado mutuamente en
 el trabajo que habian desempeiiado en el teatro y en el mon
 taje de espectaculos.50

 En 1920, Ferris retomo su vieja profesion como promotor
 comercial. En 1921, ayudo a organizar la Compania de Ta
 xis Amarillos de Los Angeles. Su antiguo interes en la avia
 tion se desperto, puesto que, en 1927, participo en la orga
 nization de una red de transporte aereo entre las principales
 ciudades de Estados Unidos.51

 Su interes en Baja California no desaparecio del todo, ya
 que en 1926, en colaboracion con otros socios, entre ellos va
 rios personajes destacados en el mundo del cine y del depor
 te, arrendo 5 800 ha de terrenos ubicados entre Tijuana y
 Ensenada para la construction de un lujoso centro vacacio
 nal, Uamado el Paradise Beach Club. Sin embargo, en 1930
 se encontraba en retiro, y fallecio en 1933.52

 El verdadero papel de Ferris
 en la campana bajacaliforniana

 Los mexicanos que estaban convencidos de que la integri
 dad territorial de Mexico estaba amenazada durante este pe

 49 San Diego Union (26 jun. 1911).
 50 San Diego Union (26 jun. 1911).
 51 San Diego Union (23 y 24 ago. 1927).
 52 Los Angeles Times (5 die. 1930) y (13 mar. 1933).
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 riodo de la rebelion magonista en la peninsula han etiqueta
 do a Ferris y a Flores Magon como los principales "culpa
 bles". Romulo Velasco Ceballos, el escritor que mas ha
 contribuido a la difamacion de Flores Magon en la historia,
 asevero en su libro ^Se apoderard Estados Unidos de Baja Califor
 nia?, que el "multimillonario" Ferris representaba la princi
 pal fuente de apoyo financiero del movimiento "filibustero''
 magonista, del que Pryce sirvio como complice militar, y
 que el proyecto fracaso debido a rivalidades y malas inter
 pretaciones entre los tres.53

 Sin embargo, Ferris no era un hombre acaudalado, ni es
 tuvo conectado en ningiin momento con el PLM, aunque,
 por supuesto, existian conexiones entre el y Pryce y entre
 este y la junta en Los Angeles. Aunque se rumoraba que Fe
 rris habia entregado a Pryce cheques por varios miles de do
 lares para la compra de armamento y otros pertrechos, nun
 ca se presentaron pruebas concretas al respecto.54 Ricardo
 Flores Magon y la junta liberal, por su parte, declararon
 que su movimiento no tenia nada que ver con Ferris ni con
 sus actividades y que este unicamente buscaba publicidad.55

 53 Velasco Ceballos, 1920, pp. 152-154. Enrique Aldrete, otro sim
 patizante porfirista, opinaba lo mismo. Aldrete, 1958, p. 28. Vease
 tambien Gill, 1959, pp. 149-153.

 54 Segun los testimonios de Ferris y Pryce, el promotor unicamente
 habia enviado algunas ropas nuevas a este durante su encarcelamiento
 temporal por las autoridades estadounidenses durante la tercera semana
 de mayo de 1911. Tambien le habia prestado los servicios de su propio
 abogado, E.H. Lamme. Declaraciones de Dudley W. Robinson y A.I.

 McCormick, asi como el testimonio de "Dick" Ferris, en Revolutions,
 1913, pp. 231-233 y 381-382, y San Diego Union (20 mayo y 17 jun. 1911).

 Asimismo, se difundieron noticias de que Ferris, su esposa y algunos ami
 gos habian llevado varias cajas de cartuchos a traves de la frontera escon
 didas en su auto, pero el promotor tambien nego tales acusaciones al
 declarar que unicamente habia introducido a Mexico una botella de cer
 veza. San Diego Union (3 y 15 jun. 1911).

 55 San Diego Union (4 y 6 jun. 1911); Regeneration (10 jun. 1911), y re
 corte del periodico Los Angeles Tribune (23 sep. 1911), en AHGE, exp.
 num. 9-9-20. Un simpatizante socialista llamado Alex T. Wilson sugirio
 a Flores Magon que fingiera estar en favor de la idea de Ferris para conse
 guir dinero de los capitalistas que supuestamente respaldaban su proyec
 to, pero no existen pruebas de que el dirigente rebelde haya aceptado su
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 Tampoco existen pruebas de que Ferris haya contado con
 el respaldo financiero de algunas compafiias californianas,
 como el consorcio Otis-Chandler, las tiendas y fabricas de
 armamento o de otras empresas en el estado y el pais en ge
 neral. Tomando en cuenta el peligro que un triunfo del mo
 vimiento liberal en Mexico representaria para sus bienes e
 inversiones en este pais, los empresarios estadounidenses
 tenian fuertes razones para obstaculizar las actividades de
 los magonistas en lugar de fomentarlas. El magnate Otis,
 habia sido enemigo del movimiento obrero en California
 desde octubre de 1910, cuando una portion del edificio de
 Los Angeles Times fue destruida con una bomba colocada por
 dos extremistas de la American Federation of Labor (Fede
 ration Norteamericana de Trabajo). Tambien fue enemigo
 de los magonistas, a causa de la asociacion de estos con los
 grupos laborales californianos. Intento sin exito persuadir al
 gobierno estadounidense para que interviniera militarmente
 en Baja California, con el proposito de aplastar a los rebel
 des. Chandler, por su parte, gasto miles de dolares para de
 fender sus propiedades en Baja California contra los insu
 rrectos, y el ejercito federal mexicano ?es decir, el 80.
 batallon, enviado a la peninsula a principios de marzo de
 1911? tambien presto apoyo en este sentido.56 Algunos ru

 mores afirmaban que los rebeldes habian recibido ayuda del
 Ferrocarril San Diego y Arizona, dada su proximidad a la
 Iinea que estaba en construction en el distrito norte. No obs
 tante, ni los directores ni los obreros de la Compafiia Sherer,
 la empresa contratada por J. D. Spreckles para construir la
 linea, apoyaron a los rebeldes; mas bien, estos habian hosti
 gado a la compaiiia contratista por medio de confiscaciones
 y amenazas de destruction de la linea en caso de que esta
 no cumpliera con sus demandas.57 En realidad, los dirigen

 consejo. Alex T. Wilson a Flores Magon, 4 de junio de 1911, en declaratio
 ns de Dudley W. Robinson y A.I. McCormick, Revolutions, 1913, p. 195.

 56 Declaraciones de Dudley W. Robinson y A.I. McCormick, y el
 testimonio de "Dick" Ferris, en Revolutions, 1913, pp. 231, 233, 255 y
 382; Blaisdell, 1954, pp. 153-155; Gerome, 1968, pp. 52 y 58; Duenas
 Montes, 1978, pp. 88 y 101, y Griswolddel Castillo, 1980, pp. 256-273.

 57 Declaraciones de Dudley W. Robinson y A.I. McCormick, en Re
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 tes liberates sufrieron desde el principio hasta el fin de una
 escasez de dinero y arma/nento en sus campafias en Baja
 California y otras regiones de Mexico. Las contribuciones
 voluntarias de dinero recibidas por la junta provinieron ex
 clusivamente de gran mimero de pequenos contribuyentes y
 simpatizantes.58

 Sea como fuese, cabe hacer notar que el episodio de Ferris
 perjudico seriamente la causa magonista, dado que muchos
 estadounidenses, mexicanos, e incluso varios miembros de
 los grupos mas radicales de estas nacionalidades, concluye
 ron que Ferris no era revolucionario sino "filibustero" y,
 por ende, Uegaron a tener la misma opinion de los liberales
 en general.59 En particular, la publicidad en torno a este
 personaje sirvio como un importante estimulo a la decision
 de algunos mexicanos, residentes de San Diego, de tomar
 las armas en favor de la causa federal y dirigirse en barcos
 de vapor de aquel puerto hasta Ensenada con objeto de in
 corporate a la guarnicion que estaba bajo las ordenes del
 gobernador Celso Vega. Con este nuevo refuerzo, y una
 portion del 80. batallon, Vega pudo encabezar una columna
 de ataque contra el grupo rebelde en Tijuana, logrando de
 rrotarlo en la ultima semana de junio de 1911.60

 Las criticas realizadas en torno al papel de Ferris en la
 campana bajacaliforniana no distaban mucho de la verdad,
 sobre todo con respecto a su segunda intervention en la lu
 cha, despues de la captura de Tijuana por los rebeldes. Si
 de veras hubo un momento en que la revuelta liberal en la
 peninsula estuvo en peligro de ser convertida en un movi

 volutions, 1913, pp. 233.
 58 Pruebas entregadas al sefior A.I. McCormick, procurador federal

 del Distrito Sur Judicial del estado de California, para ser utilizadas con
 tra Ricardo Flores Magon, Enrique Flores Magon, Antonio Villarreal,
 Librado Rivera, Anselmo L. Figueroa y otros, a raiz de la violation de
 las leyes de neutralidad, firmadas por J. W. McKinley y W.S. Van Pelt,
 16deenerode 1911, en AHGE/RM, L-E-933, hs. 120-121; Kyne, 1911,
 pp. 259-261, y declaraciones de Dudley W. Robinson y A.I. McCormick,
 en Revolutions, 1913, pp. 229-230.

 59 Blaisdell, 1954, pp. 151 y 159. Sobre la actitud de la prensa mexi
 cana en particular, vease El Pais (4 jun. 1911) y El Imparcial (16 jun. 1911).

 60 San Diego Sun (3 jun. 1911).

 



 610 LAWRENCE DOUGLAS TAYLOR HANSEN

 miento de tipo filibustero, esto ocurrio durante las ultimas
 etapas de la campana, es decir, a fines de mayo y principios
 de junio de 1911, periodo que coincidio con el tiempo en que
 Ferris logro ejercer cierta influencia sobre algunos de los sol
 dados y oficiales de la segunda division.

 Desde el punto de vista psicologico, varios de los rebeldes
 liberales que participaron en la lucha en la peninsula, esta
 ban en aquel momento receptivos a las ideas planteadas
 por Ferris y otros de cambiar la direction del movimiento
 hacia nuevos objetivos. Despues de la election de Pryce
 como comandante de la " Legion Extranjera" en la segun
 da semana de abril de 1911, algunos de los soldados wobblies
 de este grupo hablaron brevemente de la idea de crear al
 giin tipo de comunidad utopica constituida y gobernada por
 los trabajadores estadounidenses y mexicanos que radica
 rian en el territorio, que quedaria sujeto nominalmente a
 la soberania de Mexico, o tal vez, incluso, separado de esta.
 Ricardo Flores Magon, entre tanto, tenia sus propios pla
 nes para establecer una comunidad formada por obreros,
 campesinos e indios en Baja California, que seria adminis
 trada de acuerdo con los principios anarquistas desarrolla
 dos por el y la junta. No obstante, tanto Flores Magon
 como los wobblies que pelearon en las filas liberales vieron
 estos proyectos como temporales, hasta que el resto de Me
 xico pudiese ser conquistado y convertido al mismo siste
 ma. En ningun momento pensaron anexar la peninsula a
 Estados Unidos.

 Referente a los soldados voluntarios y otros integrantes de
 la segunda division, empero, se ha visto que Pryce en dos
 ocasiones jugo con el proyecto ideado por Ferris antes de re
 chazarlo por completo, mientras que su suboficial Louis Ja
 mes fue manipulado por el promotor y gano durante un
 tiempo algunos adeptos entre los otros soldados. No obstan
 te, poco despues, una mayoria de los miembros de esta uni
 dad eligieron a Mosby como su comandante, quien ?a pe
 sar del comportamiento irresponsable que habia mostrado
 durante las operaciones rebeldes Uevadas a cabo en las cer
 canias de El Alamo, cuando habia ofrecido al ranchero es
 tadounidense Newton House el puesto de gobernador de
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 Baja California?61 termino por adherirse completamente a
 las metas revolucionarias de la junta liberal.

 En smtesis, se puede afirmar que Ferris, debido al interes
 anterior que habia mostrado en que la peninsula pasara al
 control de los estadounidenses, favorecia el establecimiento
 de una republica independiente en Baja California. En el ca
 so de su primer supuesto "intento" de adquirir la peninsu
 la, es probable que el plan unicamente haya sido una ma
 niobra publicitaria, pero cuando intervino en la rebelion
 durante la ultima mitad de mayo y principios de junio de
 1911, las condiciones eran mas favorables para la realiza

 tion de su proyecto, ademas de que asi gano publicidad adi
 cional para sus actividades comerciales en California. Un
 grupo de soldados de la segunda division, encabezados por
 Louis James, buscaban ansiosamente ayuda exterior para
 continuar con la lucha, y Ferris les parecio el individuo ido
 neo para establecer contacto con personas dispuestas a fi
 nanciar sus planes. El promotor, por su parte, vio en James
 el instrumento a traves del cual podria efectuar un cambio
 en la orientation de las metas revolucionarias de los milita
 res insurrectos y, con cierta dosis de suerte y con apoyo de
 afuera, lograr el establecimiento de un gobierno local en la
 region, que seria favorable a los intereses estadounidenses y
 que algiin dia pudiera propiciar la anexion de la peninsula
 a Estados Unidos. Aunque Ferris fue objeto de burlas por
 parte de la prensa de Estados Unidos y no fue tornado en se
 rio por las autoridades de su pais, algunos de sus conaciona
 les simpatizaban con sus objetivos en este sentido.62

 No obstante, cuando se presento la oportunidad de ocu
 par el puesto de maximo dirigente de la llamada "Republica
 de Baja California", se nego a aceptarlo, puesto que,
 despues de todo, era simplemente un promotor comercial,
 un hombre de ideas que, sin embargo, no era la persona

 61 House rechazo la oferta. Informe de George B. Schmucker, el con
 sul estadounidense en Ensenada, al secretario de Estado en Washington,
 D. C, 24 de abril de 1911, en NA/RG 59, f812.00/1626.

 62 Vease el articulo editorial titulado "Baja California for Ameri
 cans", publicado en el San Diego Union (14 mayo 1911).
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 adecuada para Uevarlas a cabo. Tampoco contaba con el di
 nero necesario para apoyar la segunda division en la con
 quista del resto de la region y el establecimiento de un go
 bierno viable; a pesar de sus insinuaciones al contrario, no
 tenia contactos con los grandes magnates que podrian apor
 tar los fondos necesarios para tal proyecto. Como en el caso
 de su primera intervention en la lucha a principios de febre
 ro, tambien estaba consciente del riesgo de ser enjuiciado y
 encarcelado por transgredir las leyes de su pais, con el resul
 tado inevitable del deterioro de su carrera profesional. Por
 ultimo, aunque Ferris tenia un conocimiento cercano de
 Mexico, nunca Uego a identificarse realmente con el pais, al
 grado de querer pasar el resto de su vida alii.
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